
驻马店市人民政府办公室
关于印发驻马店市中心城区机动车停放
服务收费管理办法的通知

驻政办〔2021〕31号 

驿城区人民政府，市城乡一体化示范区、经济开发区、高新技术开发区管委会，市直有关单位：
《驻马店市中心城区机动车停放服务收费管理办法》已经四届市委第187次常委会议和四届市政府第125次常务会议研究通过，现印发给你们，请认真遵照执行。
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驻马店市中心城区机动车停放
服务收费管理办法

为促进机动车停车设施建设，提高停车资源配置效率，完善停车服务收费政策，规范停车服务收费行为，确保城区道路畅通安全，根据《中共中央国务院关于推进价格机制改革的若干意见》（中发〔2015〕28号）和国家发改委、住建部、交通部《关于进一步完善机动车停放服务收费政策的指导意见》（发改价格〔2015〕2975号）及河南省发改委、省住建厅、省交通厅《关于进一步完善机动车停放服务收费政策的实施意见》（豫发改收费〔2016〕1661号），结合我市实际，特制定本办法。
一、总体原则
充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，依法放开具备竞争条件的停车设施服务收费，管住管好自然垄断经营、公益性特征明显的停车设施服务收费，运用停车服务收费政策，引导社会资本建设停车设施，化解停车市场供需矛盾，提高停车资源配置效率，缓解城市交通拥堵状况。
（一）健全主要由市场决定价格的停车服务收费形成机制,规范停车服务收费行为。
（二）推进政府定价管理制度化科学化，区别停车场性质特点、停车供求关系、城市区域和停车时段，实行分类定价管理，实施差别化收费政策。
二、分类管理
对不同区域的停车设施服务收费，根据停车供需状况差异，并考虑道路路网分布、交通拥堵状况等因素实行区别收费，对同一区域的停车设施服务收费区分停车设施所在的位置、停车时段、车辆类型等，按照“路内高于路外、地上高于地下、商业区高于居民区、新能源车减半收费”的原则，实行差别化服务收费标准。
三、实施主体
（一） 由市政府通过公开竞争方式依法选择一家有实力的公司负责我市智慧停车管理平台建设及公共停车泊位经营，具体负责城区停车泊位的建设、经营、管理和维护等工作。
（二）市公安局负责市中心城区机动车停放的执法管理工作。市发展改革、财政、城管、住房城乡建设、自然资源和规划、市场监管、税务等部门按照各自的职责和任务，协同做好停车场的管理工作。
四、收费标准
市中心城区政府财政性资金、国有建设投资公司等投资建设的固定停车场、路外停车位、路内停车位收费服务标准，根据政府定价或政府指导价管理。

五、经营管理要求
（一）执行停车服务收费行为，严格落实明码标价规定，在经营场所显著位置设置标价牌、停车泊位数量、收费标准、计费办法和投诉举报电话等，并标明收费依据，公示免费停放时段、停放范围、违法停放处理内容。
（二）缴费方式实行电子收费，同时提供现金收费服务，满足多元化支付需求。
（三）运营管理收入设立专用账户统筹用于公共停车场所的建设、运营和管理维护，广泛接受社会和审计监督。
（四）按照规定收取停车费用，出具合法的收费票据。
（五）充分运用现代信息技术打造智慧停车平台，推进停车服务信息化、智能化建设，实行智能化管理，将相关信息实时接入全市统一停车信息管理和服务系统，利用互联网技术提高服务水平。
（六）建立健全管理制度和安全防范措施，配备相应的工作人员，统一着装，佩戴明显标识、文明服务。
（七）在停车场出入口明示停车场标志及停车场指示标志，在显著位置公开管理制度，监督电话和有关证照，并保持场内设施完好，交通标志、停车泊位标识、标线清晰明确。
（八）配置完备的照明、通讯、消防、巡检车、收费等设施。
（九）引导车辆按序进出和停放，维护车辆停放和行驶秩序，协作疏导停车场出入口的交通。
（十）停车场内发生警情，及时采取相应的紧急措施并及时向公安机关报告。
（十一）城市道路内停车泊位被撤销的，停车泊位施划部门应及时清除其标识、标线、标牌，修复路面。
六、收费监管
（一）各级价格检查部门应加强对机动车停放服务收费的监督检查，依法查处不执行机动车停放服务收费管理办法、不执行政府定价政策、不执行明码标价规定、不出具和使用税务收费票据、在标价之外收取未予标明的费用等各种违法违规行为。
（二）违反公安、消防、建设、规划、城市管理、交通运输、市场监管、财政、税务等部门管理规定的，由相关部门根据各自职责依法处理。
（三）停车场规划、建设、管理相关单位及其工作人员有不履行或者不正确履行职责的；截留、挪用、侵占停车收费资金的；对相关投诉举报未及时处理造成严重后果的；以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的行为的，由有关机关依法予以处理，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（四）加强诚信体系建设。建立城市停车设施经营者、机动车停放人员信用记录，按照国家要求纳入全国统一的信用信息共享交换平台，对失信行为实施跨部门联合惩戒，逐步建立以信用为核心的监管机制。
七、优惠政策
（一）对执行任务的军警车、车身喷涂国家统一标示和编号的行政执法车辆、救灾抢险车、救护车、市政园林环卫车、邮政车等特种车辆免费停放及法律、法规规定的其他应免收停车费的车辆实施免费停放。
（二）对新能源等绿牌汽车实行停车费减半的优惠政策。
八、注意事项
（一）不得擅自设置、毁损、撤除城市道路路内停车泊位标识、标线、标牌。
（二）不得在城市道路路内停车泊位上停放运载易燃、易爆、剧毒、放射性或者其他危险物品的车辆。
（三）不得在道路停车收费管理设施上涂抹、刻划或者张贴悬挂广告、招牌、标语等物品。
（四）不得破坏城市道路路内停车泊位设备、设施。
（五）须在允许停放的时段和范围停放车辆。
（六）按照标示方向在标线内停放车辆，不得压线、跨线或者逆向停放车辆。
九、其他
（一）本办法解释权归驻马店市人民政府。
（二）本办法自印发之日起施行。
